

Aprobat în ședința Guvernului din 19 martie 2025

Decizia protocolară nr.9. /2025

AVIZ

la proiectului de lege cu privire la acordarea suportului financiar unic cu ocazia aniversării a 80 de ani de la Marea Victorie asupra fascismului (inițiativa legislativă nr. 42 din 13 februarie 2025)

Guvernul a examinat proiectul de lege privind acordarea suportului financiar unic cu ocazia aniversării a 80 de ani de la Marea Victorie asupra fascismului, înaintat cu titlu de inițiativă legislativă (nr. 42 din 13 februarie 2025) de către un grup de deputați în Parlament, și comunică următoarele.

Inițiativa legislativă este înaintată în conformitate cu articolul 73 din Constituția Republicii Moldova și cu articolul 47 din Regulamentul Parlamentului, adoptat prin Legea nr. 797/1996.

Sub aspectul intenției de reglementare, proiectul de lege a fost elaborat în scopul acordării unui suport financiar unic în valoare de 10 000 de lei veteranilor celui de-al Doilea Război Mondial, în contextul aniversării a 80 de ani de la Marea Victorie asupra fascismului.

În acest sens, este de menționat că statutul juridic al veteranilor cetățeni ai Republicii Moldova, drepturile și garanțiile economice și sociale ale acestora sunt reglementate de Legea nr. 317/2024 cu privire la veteranii de război, Legea nr. 121/2001 privind protecția socială suplimentară a unor categorii de populație și de alte acte normative.

Astfel, potrivit art. 2¹ din Legea nr. 121/2001, participanții la cel de-al Doilea Război Mondial din rândul militarilor care și-au satisfăcut serviciul militar în componența armatei de operații, detașamentelor și formațiunilor de partizani, din rândul membrilor organizațiilor și al grupelor ilegale, precum și persoanele care au fost încadrate în grad de dizabilitate în urma rănirii, contuziei sau schilodirii, fiind antrenate de autoritățile administrației publice locale la strângerea munițiilor și a tehnicii militare, la deminarea teritoriului și a obiectelor explozibile în anii celui de-al Doilea Război Mondial – beneficiază anual, până la data de 9 mai, de un ajutor material în valoare de 10 000 de lei.

Drept urmare, se constată că suplimentar ajutorului material menționat mai sus, Guvernul va achita un suport financiar unic participanților la cel de-al Doilea Război Mondial cu ocazia aniversării a 80 de ani de la Marea Victorie asupra fascismului.

Astfel, în semn de omagiu și recunoștință pentru sacrificiul și devotamentul manifestat de către această categorie de cetățeni, Guvernul va majora valoarea suportului și va acorda 20 000 de lei, ca un gest de apreciere pentru contribuțiile lor semnificative la apărarea valorilor fundamentale ale umanității în timpul celui de-al Doilea Război Mondial.

În acest sens, potrivit calculelor Casei Naționale de Asigurări Sociale, costul realizării proiectului va atrage după sine alocarea mijloacelor financiare suplimentare din bugetul de stat în valoare de circa 503 600 de lei (25 de beneficiari x 20 000 de lei + 3 600 de lei cheltuieli bancare = 503 600 de lei).

Reieșind din cele expuse, Guvernul susține proiectul înaintat cu următoarele propuneri la textul actului normativ:

1. Articolul 1 va avea următorul cuprins:

„**Articolul 1.** Veteranilor celui de-al Doilea Război Mondial li se acordă la data de 9 mai 2025 un suport financiar unic, cu ocazia aniversării a 80 de ani de la Marea Victorie asupra fascismului.”

2. Articolul 2 se modifică după cum urmează:

„**Articolul 2.** Cuantumul suportului financiar unic se stabilește în valoare de 20 000 de lei”.

3. Articolul 3 va avea următorul cuprins:

„**Articolul 3.** Suportul financiar unic se stabilește de către Casa Națională de Asigurări Sociale, din oficiu, în baza datelor disponibile în Sistemul informațional „Protecția Socială”.”

4. Articolul 4 va avea următorul cuprins:

„**Articolul 4.** (1) Plata suportului financiar unic se efectuează prin modalitatea de plată selectată de către beneficiar și disponibilă în cadrul serviciului guvernamental de plăți electronice (MPay). Evidența plății sumelor suportului financiar unic se efectuează de către Casa Națională de Asigurări Sociale.

(2) Sumele cu titlu de suport financiar unic primite necuvenit se restituie integral în baza deciziei de restituire emisă de către Casa Națională de Asigurări Sociale.

(3) În cazul în care sumele sunt disponibile în conturile beneficiarilor, acestea se restituie pe contul Casei Naționale de Asigurări Sociale de către prestatorul de servicii de plată prin intermediul serviciului guvernamental de plăți electronice (MPay).

(4) În cazul în care sumele nu pot fi restituite de către prestatorul de servicii de plată, acestea se restituie în baza deciziei pe contul Casei Naționale de Asigurări Sociale de către persoanele care le-au primit.

(5) Suma suportului financiar unic stabilit, dar neachitat din cauza decesului beneficiarului se plătește soțului supraviețuitor, copiilor beneficiarului, iar în cazul lipsei acestora – persoanei care dovedește că a suportat cheltuielile

legate de deces, în baza permisiunii eliberate de organele de asigurări sociale de stat.

(6) Sumele suportului financiar unic se achită până la sfârșitul anului 2025. În cazul în care beneficiarul de suport financiar unic nu ridică suportul până la sfârșitul anului 2025, plata suportului încetează, iar beneficiarul nu mai are dreptul la suportul respectiv”.

5. Articolul 4 devine Articolul 5.

6. Articolul 5 devine articolul 6 cu următorul cuprins:

„**Articolul 6.** Prezenta lege intră în vigoare la data de 1 mai 2025.”

Având în vedere cele expuse, Guvernul susține proiectul de lege înaintat cu titlu de inițiativă legislativă, cu propunerea de a majora suportul financiar unic de la 10 000 la 20 000 de lei destinat participanților la cel de-al Doilea Război Mondial.